

# За сельскохозяйственные

## СКАРБ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



Плакат Юрия ИВАНОВА.

## БЫТЬ НУЖНЫМ ЛЮДЯМ

ВОТ уже четыре года занимает первое место на внутривузовском смотре художественной самодеятельности. Что и говорить, приятно быть первым во всех хороших делах. Но успех не приходит сам. Немало труда вложили ребята, чтобы в этом году удержать первенство и закрепить его за собой. Наши труды не оказались напрас-

ными. А когда чувствуешь себя победителем в нелегком деле, забываешь обо всех огорчениях и неудачах на предшествующих репетициях и выступлениях.

В факультетский коллектива художественной самодеятельности входят многие ребята с нашего курса. Они поистине стали душой его. Это Александр Мащенко, Виктор Попов, Павел Жи-

«Смысль и содержание социалистической демократии мы видим в участии все более широких масс в управлении страны, общественными делами. вся политическая система общества, постоянно растущая инициатива трудящихся поставлены у нас на службу строительству коммунизма. Такая демократия — это для нас жизненная потребность, необходимое условие развития и укрепления социалистических общественных отношений».

Л. И. БРЕЖНЕВ.

## САМАЯ

5 декабря — День Советской Конституции.

В нынешнем году народы нашей страны отмечают его в канун празднования 50-летия образования СССР. В монолитном братстве и единстве народов Советского Союза, добившихся победы социализма и ныне рука об руку строящих коммунистическое общество, особенно ярко и наглядно проявляется могучая сила социалистического демократизма. Принцип равенства и суверенности всех народов России последовательно претворяется Советской властью в государственном строительстве в конституционном законодательстве.

Возникновение и развитие советского народа как новой исторической общности людей — закономерный результат становления и развития социалистического строя, его политических, социально-экономических, идеологических и конституционных основ.

За годы существования социалистического государства

## Счастливого пути, Маша!

КОГДА я останавливаюсь у доски почта, то среди других фотографийижу и ее портрет — Марии Малаховой, студентки 5-го курса экономического факультета, отличницы учебы и комсомольца курса.

Скоро у Марии «последний звонок», потом сессия и защита диплома. Уже было распределение студентов на работу, и Мария попросила направление в Свердловскую область. Просьба ее была удовлетворена. А однокурсница спутнице: «Замерзнуть не боишься?». Мария отвечала девчачьим, что есть у нее валенки, и поэтому нечего бояться мороза.

Когда я попросила Марью рассказать о себе, что-то вроде недоумения отразилось у нее на лице. Сама того не замечая, она несколько раз повторила: «А может, не надо писать, может быть, о ком-нибудь другом?»

Потом мы разговорились, и Мария поведала мне о том, как жаль ей оставлять ставшие родными аудитории, коридо-

ров, Эллу Глушенко, Лену Шугуневу, Анатолия Панкова и многие другие. Эти ребята не считались со своим временем, охотно посещали репетиции, выезжа-

### ПРАВО НА ОТДЫХ

ли с концертами в Новомарьевку, совхоз «Пелагадский». Здесь к каждому из них приходил первый успех. Это поднимало настроение, увлекало еще сильнее. Хотелось выступить еще лучше, сделать еще больше.

## ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ

сложились такие замечательные черты советского человека, как преданность делу коммунизма, социалистический патриотизм и интернационализм, высокая трудовая и общественно-политическая активность.

Советская Конституция гарантирует всем народам равные права на образование,

### ПРАВО НА ТРУД

на труд, делает их полноценными гражданами многонациональной социалистической Родины.

И подтверждением этому служит многонациональный студенческий коллектив нашего института. Представители разных народов нашей страны имеют возможность получить образование, стать специалистами высшей квалификации. Только в минувшем учебном году стены института с дипломами об окончании покинули 602 человека. Сегодня новый отряд специалистов получает путевки в самостоятельную трудовую

жизнь. В Карелию уезжают И. Лысенко и Г. Панюхова, в Оренбургскую область — В. Несторова и Ф. Шицкина, в Архангельскую область едут трудиться Т. Гречкина, И. Узденова, А. Джанибеков, работать в Киргизскую ССР — Л. и В. Шелухины, в Туркмению — Т. Катина и О. Александров, в Калмыкию — В. Карабов, В. Ворсин — в Ростовскую область.

Выполняя свой патриотический долг перед страной, сегодняшние студенты и защищающие специалисты отдадут все свои силы и знания делу дальнейшего подъема сельского хозяйства в различных уголках нашей необъятной Родины.

Это и о них сказал Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев на Всесоюзном слете студентов, что им в самом ближайшем будущем предстоит принять активное творческое участие в выполнении наших планов.

А. БУБНОВ,  
преподаватель кафедры  
истории КПСС.

### самостоятельная жизнь!

И я очень хочу пожелать Марье, чтобы последние оценки в ее звездочке были только «отличные», и успехов на ее трудовом поприще.

Пусть в далекой Свердловской области ее греют не только валенки, но и воспоминания о родном институте.

Т. ЗИНЧЕНКО,  
3-й курс экономфака.

На снимке: М. МАЛАХОВА  
Фото В. Бочаровой.

### ПРАВО НА ОБРАЗОВАНИЕ

только не мешали, но, наоборот, всегда помогали ей сосредоточиться, рационально использовать свое время. Еще до поступления в институт Мария была комсоргом в своем классе и привыкла совмещать учебу с общественной работой.

Но теперь уже все позади, и Мария остается только сожалеть о незабываемых студенческих годах с их стремительным и бурным текением времени. Впереди же — последние испытания, выпускной вечер, потом — поездка в незнакомый край, знакомство с новыми людьми, конечно же, новая общественная работа. Словом, впереди —

одним из настоящих энтузиастов самодеятельности является на факультете Саша Мащенко. Он отдавал всего себя организации ребят, особенно в дни подготовки к фестивалю. Это благодаря его усилиям создан у нас инструментальный ансамбль, у которого впереди, по-моему, большое будущее.

В этом году мы встретились с большими трудностями, ведь многие активные участники самодеятельности окончили институт, по сути дела артистический кол-

лектив пришлось создавать заново, и должен он и обязан быть таким, чтобы не уронить чести факультета. Эта задача решена успешно. Мы опять впереди.

Хочется пожелать всем самодеятельным артистам больших успехов в их нужной и полезной работе, комсомольского задора и неутасимого горения на инвентарях. Больших вам побед на всех предстоящих концертах и смотрах.

Н. ХЛЮСТОВА,  
4-й курс агрофака.



# Развивать соревнование

зания были широко обсуждены и прияты коллективом института.

Подавляющее большинство сотрудников кафедр (отделов) и факультетов приняли на себя социалистические обязательства и приступили к их реализации.

В октябре 1972 года были подведены итоги социалистического соревнования между сотрудниками, кафедрами (отделами) и факультетами нашего института, называемы победители.

Совершенно очевидно, что социалистическое соревнование в нашем коллективе сыграло положительную роль, помогло выявить многие положительные и отрицательные стороны работы.

Наша задача — совершенствовать формы социалистического соревнования, чтобы оно стало более действенным. В связи с этим хотелось бы остановиться на некоторых недостатках, которые выявились при подведении итогов социалистического соревнования.

Подведение итогов социалистического соревнования среди сотрудников на некоторых кафедрах было проведено формально, только путем определения сумм баллов. При этом совершенно игнорировалась одна из основных пунктов условий, на основании которого «победитель в социалистическом соревновании определяется по числу максимального количества полученных оценочных баллов, при условии выполнения индивидуальных планов работы, отсутствия серьезных замечаний по качеству читаемых лекций и проводимых лабораторно-практических занятий, а также отсутствия нарушений трудовой дисциплины».

Сотрудники учебно-вспомогательного персонала, за исключением нескольких человек с ветеринарного фа-

культета, не приняли социалистических обязательств и практически не участвовали в социалистическом соревновании. Более того, оказался вне социалистического соревнования целый коллектив кафедры гражданской обороны (зав. кафедрой А. А. Золотухин, профирог С. С. Будник), который не взял на себя социалистических обязательств.

Итоги социалистического соревнования, подведенные среди сотрудников кафедр и между кафедрами, не были своевременно обсуждены на факультетских профсоюзных собраниях, а это помогло избежать многих ошибок и недоразумений.

Недостатком при организации и подведении итогов социалистического соревнования, очевидно, следует считать и тот факт, что не было проведено взаимопроверок хода выполнения социалистических обязательств между кафедрами и факультетами, а в период подведения итогов социалистического соревнования на кафедрах и факультетах отсутствовал взаимонадзор, что способствовало ослаблению объективности.

Нельзя умолчать и о недостатках самих условий социалистического соревнования. Безусловно, они требуют доработки. Видимо, некоторые критерии необходимо детализировать, конкретизировать. Вся эта работа должна быть коллективной, проводиться при активном участии всех сотрудников института. Каждый пункт условий необходимо широко обсудить в коллективах, на страницах нашей газеты, и только после этого новые условия социалистического соревнования сотрудников института и подведение итогов будут более действенными.

Ассистент В. РОММ.

## 50 ЛЕТ ЧЕЧЕНО-ИНГУШЕТИИ

### ЦВЕТУЩИЙ КРАЙ

«Я вижу, как под солнцем расцветает Чечено-Ингушетия моя».

**ВАЙНЕХ** Можж — так называют свой край чеченцы и ингуши. Это в недалеком прошлом одна из отсталых окраин царской России. «Вайнахи» — так именуют себя чеченцы и ингуши — это маленький, но свободолюбивый народ, грозно поднявшийся против «ханов Европы» — царской России, четверть века самоотверженно защищавший свою независимость. Свободу и счастье вайнахи, обретенные на медленную деградацию, как и многие другие маленькие народы, получили после Великой Октябрьской революции.

В 1922 году 30 ноября была установлена автономия Чечено-Ингушетии. Прошло 50 лет, и за короткий в историческом масштабе срок Чечено-Ингушская АССР превратилась в один из передовых культурных и индустриальных центров. Это еще одно доказательство привилегии национальной политики В. И. Ленина.

Здесь пленом к плечу трудятся украинцы и чеченцы, русские и ингуши, армяне и кабардинцы — республика наша многонациональна. Край наш — это край нефти, край бахроматых горных вершин, зеленых нив и широких полей. Это край изобилия. Грандиозны трудовые подвиги наших соотечественников; здесь трудятся десятки людей, завоевавших высокое звание

Героя труда, такие, как нефтяник Т. Лейковская, механизатор Архазур Гагаревин, дочь рабочего Д. Борахова, председатель колхоза-миллионера В. Емельянов и десятки других.

Я не могу вам рассказать все в этих коротких строках и советую: послушайте нашу песенку, заслуженную артистку РСФСР М. Айдамирову, посмотрите, не повторимые танцы всемирно известного танцора народного артиста РСФСР М. Эсембаева, прочитайте романы-эпопеи Х. Ошоева и Идриса Базоркина, великолепные стихи Раисы Ахматовой, и вы увидите наш край не только как край изобилия, но и как край передового искусства и высокой культуры.

Пятьдесят лет назад Чечено-Ингушетия не имела даже своих школ, а сейчас здесь работают десятки училищ, техникумов, имеется педагогический и нефтяной институты, в этом году открыт университет, а Республике насчитывается 25 профессоров, 458 кандидатов наук.

Подводя итог достижениям, которых добилась наша республика, мы с уверенностью можем сказать, что идет она в ногу с другими братскими республиками по пути развития коммунизма.

**М. ЭДЕЛЬБЕЕВ,**  
студент IV курса  
ветфака.

23-я отчетно-выборная профсоюзная конференция прошла в институте 20 ноября. С докладом «Отчет профсоюзного комитета и задачи профсоюзной студенческой организации по выполнению решений XXII съезда КПСС и XV съезда профсоюзов» выступил председатель студпрофкома института М. Минов.

В обсуждении отчетного доклада — приняли участие студенты Н. Букорев, В. Сердюкова, В. Масалов, И. Г. Стеранов — ответственный за воспитательную работу

## НОВЫЙ СОСТАВ ПРОФКОМА

среди студентов, проживающих в общежитиях, С. Т. Ротыч — член президиума краевого профсоюза, В. И. Лисуков — профессор, ректор института

По отчетному докладу принял развернутое постановление. На конференции избран новый состав комитета профсоюза.

23 ноября на своем первом заседании комитет профсоюза избрал председателем Н. Цындрина, первым заместителем И. Шумилова, вторым заместителем П. Резинова, председателями комиссий: организационно-массовой — И. Шумилова, жизненно-бытовой — П. Резинова, учебно-воспитательной — Л. Погоду, культурно-массовой — М. Хомуху, по научной работе — В. Казаченко.

## Семинар руководителей групп

23 ноября состоялся семинар руководителей академических групп. На нем выступил заведующий кафедрой истории КПСС С. М. Лиников с разъяснением положений об общественно-политическом практикуме студентов, введенном с этого учебного года. Слушателям было задано много вопросов.

Л. ТЕНЬШОВА.

## На студенческом меридиане



НА СНИМКЕ: делегаты XXIII профсоюзной конференции института.



Первокурсники мехфака на практических занятиях по технологиям металлов учатся работать на токарных станках.

НА СНИМКЕ: студент 1-го курса В. КОРОЛЕВ на практических занятиях.  
Фото С. Увалиева.

## КОЛОНКА ИНФОРМАЦИИ

### Встречи, беседы

НЕДАВНО прошли встречи студентов 3-го и 4-го курсов зоофака со слушателями факультета повышения квалификации. Перед студентами выступил председатель колхоза «40 лет Октября» Кировского района В. В. Бурлак и директор совхоза «Айгурский» Апанасенковского района Ф. В. Минко, которые поделились опытом работы в хозяйствах. Встреча прошла в живой, дельной беседе.

Состоилась также встреча студентов зоофака с директорами совхозов и председателями колхозов.

Много было задано вопросов по кормлению сельскохозяйственных животных профессором Б. Г. Имусом. Слушатели волновали вопросы содержания сельскохозяйственных животных в строящихся овцевольниках, и они обратились с ними к докторам А. В. Запорожцеву, Д. М. Шумилину, К. А. Орлову.

Т. ИКОНИКОВА, методист.

## В НАУЧНЫХ КРУЖКАХ

На факультете защиты распределений состоялось совместное заседание химического, энтомологического, фитопатологического кружков, на котором был прослушан доклад главного агронома плодово-овощевого хозяйства «Ольгинский» А. Е. Ернина.

Подобные встречи студентов с производственниками проводились на нашем факультете и раньше. Они расширяют кругозор, знакомят с фактическим состоянием дела защиты растений в хозяйствах края, показывают, на что надо особенно обращать внимание в учебе. Из рассказа А. Е. Ернина мы узнали, как правильно организовать защиту плодового сада, применять яды в сочетании с биологическими средствами защиты растений.

Доклад был прослушан с большим вниманием, и слушатели задали докладчику много вопросов.

Е. ЧЕНИКАЛОВА, студентка 4-го курса факультета защиты растений.

## Соревнования по вольной борьбе

18—19 ноября в спортивном зале нашего института проходили соревнования по вольной борьбе, посвященные 50-летию образования СССР. В них приняли участие 58 борцов из школ, техникумов и институтов города.

Чемпионами в своих весовых категориях стали К. Батуев, студент I курса ветфака; М. Гожев, студент III курса агрофака, спортсмен I разряда; Х. Тликушев, студент политехнического института, кандидат в мастера спорта СССР; Р. Арунов, студент зоофака, кандидат в мастера спорта СССР; Ф. Лайланов, студент I курса мехфака; А. Рубев, студент III курса агрофака; Ю. Байчоров, студент 5 курса ветфака, спортсмен I разряда; В. Горбатко — представитель второй школы.

Судили соревнования судья Всесоюзной категории мастер спорта СССР Ю. И. Смирнов.

А. АНГИРОВ, I курс ветфака.

Зам. редактора С. БОЙКО.